



那些人那些事

宁波公安回眸二〇一四

2014年，是宁波公安迈出新步伐、谱写新篇章、共筑新梦想的一年。在这不平凡的2014年，一场场声势浩大的行动，一双双危难中伸向群众的手，一次次贴心便民的服务……宁波公安抢险救灾、惩治犯罪、锐意改革，热血与汗水、鲜花与掌声，伴随一路。

今天，先让我们一起回顾宁波公安上半年的足迹！

(1月~3月)

护航铁路宁波站

【声音】四川籍乘客龙武文：新的车站更宽敞了，在春运高峰期有这么多民警维持秩序，让我们的出行变得更安心。

2013年12月28日，新宁波站正式投入运营。交警、广场民警、铁路民警全员备战，武警、巡特警在中心广场、取票窗口等区域站岗、巡逻，维持秩序，使这座承载着新老宁波人美好梦想的大型城市综合交通枢纽中心，成为宁波又一发展创新的助推器，开始迎接南来北往的旅客。

2014年春运，客流量从原来每天2万人次激增到每天10万人次，新宁波站迎来第一次春运挑战。我市公安机关及早行动，治安、巡特警、交警等部门联合对新宁波站广场加强治安巡逻和治安秩序管理力度，让每一位出行群众都能平安返乡、顺利返程。

点评：新的一年，新的开始。宁波公安为保障新宁波站秩序稳定、旅客出行安全，全力迎接新的挑战。



特警队员在铁路宁波站开展武装巡逻。

环境污染犯罪零容忍

【声音】奉化市锦屏街道西溪村村民朱雷俊：保护环境，人人有责。作为市民，我们也要主动参与，曝光违法行为，织就一张全社会共同参与打击环境犯罪的天罗地网！

今年以来，全市共办理污染环境案件103起，逮捕违法犯罪嫌疑人116名。其中，破获省公安厅督办案件4起，市局督办案件18起。

环境污染事关人民群众生命健康，社会广泛关注。我市公安、环保两部门联合在全市范围内组织开展了打击污染环境违法犯罪专项行动，重点整治电镀、酸洗等涉重金属排放行业及群众反映强烈的行业、区域。

此次专项行动，公安、环保部门积累了宝贵的联合协作实战经验，为今后开展常态化打击整治奠定了基础。2013年12月16日，全省第一个专司打击环境犯罪部门——宁波市公安局环境犯罪侦查支队正式挂牌成立。

点评：对百姓深恶痛绝的事情，决不懈怠。铁腕治污，全力打击污染环境违法犯罪，就是为百姓守护蓝天碧水。



民警查处污染严重的地下黑加工厂。

提升“四个能力”

【声音】宁波市公安局刑侦支队民警何岳峰：“四个能力”理念，是当前和今后我们必须坚持的工作方向，我们要将学习和践行“四个能力”理念，成为一种自觉行动。

2014年，1月24日，在全市公安工作会议上，市委常委、公安局长刘凯创造性地提出“增强政治定力，强化实战能力，提升执法公信力，激发队伍新活力”的理念。

增强政治定力，就是要在牢固理想信念上，始终做到坚定不移；在服从党的领导上，始终做到坚定不移；在严守纪律规定上，始终做到坚定不移。强化实战能力，就是要围绕“三大中心”建设，提升信息应用能力；围绕信息关联整合和科技应用，提升核心战斗力；围绕派出所勤务机制改革，提升基础工作能力。提升执法公信力，就是要加强执法主体建设、完善执法制度、强化执法管理、提升监督效能。激发队伍新活力，就是要在思想上引领、在组织上导向、在保障上激励。

点评：“四个能力”理念，是宁波公安多年实践经验的科学总结，更是新一年全市公安工作的方向。



年初，市公安局召开全市公安工作会议。

决战 APEC 安保

【声音】浙江大学宁波理工学院学生孙瑶：第一次作为志愿者参加这种安保工作，与人民警察一起工作，他们那么辛苦，生活中有他们守卫在身边，我很有安全感！

2月15日至28日，2014年亚太经合组织第一次高官会和相关会议在我市顺利召开。历时14天、共计129场次会议活动、2000多名代表及媒体记者参加。

1个安保工作总体方案和13个配套实施方案，25个安保工作组，共检查31.7万人次和19.5万个箱包……

宁波公安圆满完成此次安保任务，确保了与会高官在甬活动的安全，同时最大限度减少对社会正常生活秩序的影响，得到了人民群众的理解满意。这次安保工作充分展示了宁波公安的坚强战斗力和良好形象！

点评：安保工作，安全永远是第一位。连续14天，甬城卫士坚守自己的岗位，以实际行动确保参会人员和甬城百姓的安全。



民警正在对箱包进行透视检查。

好人徐祥青走了

【声音】大徐村村主任周哉飞：祥青虽然走了，但他的精神却永远活在人们心中，并将一代代传承下去。

一封“逼”出来的表扬信，让人们知道了这位29年如一日的默默资助百余位孤寡老人的普通民警。不仅对老人孝顺，只要遇到需要帮助的人，他都会伸出温暖的双手，帮困顿的病人垫付医药费、帮“失足”青年走上正途……

2013年的11月，身患重病，生命进入了倒计时，却还正在为老年食堂的筹建忙个不停，甚至拖着病躯，为“老年食堂”登上梦想秀舞台努力。

2014年2月5日16时40分，在老年食堂建成前夕，他永远地离开了我们。上千群众冒着雨雪，自发来到他的灵前，挥泪凭吊这位人民的好警察——“大徐村的好儿子”。他走了，他的精神却留了下来，象山县公安局成立“徐祥青爱民警队”，誓将爱民敬老的传统延续下去。

点评：尽孝，不是一家一姓的孝，不是一时一地的举手之劳。徐祥青的孝，是做人民的孝子。人之本义，也许就在于此。



积极面对病魔的徐祥青。

蓝鲨突击队成立

【声音】蓝鲨突击队队员黄志国：只有每天坚持刻苦训练，才能在需要我们的时候挺身而出，保护好这座城市和百姓的安宁。

作为目前我市唯一一支应急处突、反恐攻坚的专业力量，“蓝鲨”从2010年开始筹备，发展至今，设立有2个突击组，每组配备28名队员，包括突击、狙击、排爆和技术保障等岗位，队伍平均年龄30周岁。

他们中有的曾是鼎鼎有名的“雪豹突击队”元老级队员；有的是全国武术锦标赛冠军；有的是通过国家排爆资格认定的“拆弹专家”……但在这支高手如云的队伍里，从来没有单枪匹马的英雄，只有长期艰苦训练得来的默契配合。

成立至今，“蓝鲨”先后处理了30多起严重涉枪、涉爆、跳楼等性质恶劣的案件，默默地保卫着这座城市的安宁。

点评：7秒钟解救人质、安全拆破炸弹、阻止轻生者跳楼……“蓝鲨突击队”演绎了一场现实版的警匪剧。这个年轻的团队，忠诚履职，默默守护着甬城百姓。



蓝鲨队员开展训练。